



增12.7%!上半年中国经济回稳向好

透过“十四五”新开局半年报,读懂中国经济“韧实力”

15日,“十四五”开局之年中国经济“期中考”成绩单揭晓:增长12.7%!“稳中加固、稳中向好”,上半年国民经济运行成绩单传递出回稳向好的信号。

GDP: 持续复苏向好

初步核算,上半年国内生产总值532167亿元,按可比价格计算,同比增长12.7%;两年平均增长5.3%,比一季度加快0.3个百分点。其中二季度两年平均增长5.5%,环比高于一季度。

经济稳,则预期稳。国家统计局新闻发言人刘爱华说,上半年中国经济的内生动力逐步增强,市场主体信心不断增强。展望下半年,中国经济仍有望保持持续稳定复苏的态势。

消费:

“主引擎”拉动作用增强

虽然2020年消费增速为负增长,但今年以来这一指标持续回暖向好。上半年,社会消费品零售总额211904亿元,同比增长23.0%,两年平均增长4.4%。其中,一度受冲击严重的餐饮收入21712亿元,同比增长48.6%,规模与2019年上半年基本持平。“消费拉动作用增强!”中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,消费是“三驾马车”中最重要的引擎,上半年升级类商品消费实现较快增长,新消费、线上消费也形成新的增长点,带动了整体消费回暖。

投资:

高技术制造业投资提速

上半年,全国固定资产投资(不含农户)255900亿元,同比增长12.6%。从两年平均增速看,相比基础设施和房地产开发

投资上半年增速较前5个月放缓,制造业投资增速在加快。其中高技术制造业和高技术服务业投资同比分别增长29.7%、12.0%,两年平均分别增长17.1%、9.5%。

民银智库高级研究员应习文认为,上半年,制造业投资逐月加快。尤其是专用设备、化学医药等高端制造业增速更快,表明当前制造业的复苏动力建立在产业升级和结构优化基础之上。

外贸:

进出口规模创历史同期最好水平

上半年,我国进出口规模创下历史同期最好水平:货物进出口总额180651亿元,同比增长27.1%,连续13个月实现同比正增长,与2019年同期相比也增长了22.8%。机电产品出口、一般贸易进出口、民营企业进出口比重持续提升。

刘爱华表示,展望下半年,外部环境不稳定、不确定因素较多,会对外贸环境造成一定影响。但另一方面,海外需求复苏,国内需求回升,我国企业应对外部变化调整能力日益增强,韧性较强,外贸出口有利条件较多。综合判断,全年外贸进出口有望保持较快增长。

就业:

新增就业完成全年目标超六成

稳住就业就是稳住大局。数据显示,上半年全国城镇新增就业698万人,完成全年目标的63.5%。6月份全国城镇调查失业率为5.0%,与5月份持平,比上年同期下降0.7个百分点。31个大城市城镇调查失业率为5.2%,与5月份持平。

在张燕生看来,就业总量稳定的同时,保就业压力仍然较大,就业结构性矛盾凸显,仍未恢复到2019年同期水平。下一阶段仍要坚持就业优先政策,加强对重点群体的

就业帮扶,巩固就业稳定的态势。

收入:

与经济增速基本同步

上半年,全国居民人均可支配收入1.7642万元,同比名义增长12.6%,两年平均增长7.4%;扣除价格因素同比实际增长12.0%,两年平均增长5.2%。

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,经济稳定恢复为居民收入增长提供良好基础,随着各地持续加大民生保障力度,疫情防控形势逐步好转,下一阶段收入增长得到较好支撑。

物价:

涨幅水平较低

上半年,全国居民消费价格指数(CPI)同比温和上涨0.5%。其中,6月份CPI同比上涨1.1%,涨幅比5月回落0.2个百分点。中国社会科学院财经战略研究院副院长杨志勇认为,上半年物价水平总体稳定。其中,食品价格由涨转降是影响CPI的主要原因,猪肉价格同比连续9个月下降,拉动CPI涨幅回落。“全年来看,CPI有望继续保持平稳。”

信贷:

小微企业融资量增、面扩、价降

上半年,小微企业新发贷款合同利率5.18%,分别比上年同期和2019年同期低0.3个和1.06个百分点;制造业贷款合同利率4.13%,比上年同期低0.25个百分点。东方金诚首席宏观分析师王青认为,上半年信贷结构进一步优化。企业中长期贷款保持同比多增,普惠小微贷款增速持续高于同期各项贷款增速,体现出企业对未来经济形势比较乐观,信贷需求较为旺盛。

据新华社

15日,国家统计局公布的数据显示,6月份70个大中城市商品住宅销售价格上涨幅度整体呈现稳中有落的态势,二、三线城市新建商品住宅销售价格环比和同比涨幅均回落。

据国家统计局测算,6月份,二、三线城市新建商品住宅销售价格环比分别上涨0.5%和0.3%,涨幅比上月均回落0.1个百分点;同比分别上涨4.8%和3.7%,涨幅比上月分别回落0.2和0.1个百分点。

易居研究院智库中心研究总监严跃进认为,二、三线城市出现了涨幅收窄态势,这表明各地积极出台的楼市调控政策成效渐显,市场预期逐渐理性,促进了房价涨幅趋稳。

从一线城市看,6月份,新建商品住宅销售价格上涨0.7%,涨幅与上月相同,其中北京、上海、广州和深圳环比分别上涨0.9%、0.5%、1.0%和0.5%。北京和上海涨幅均下降0.2个百分点,广州和深圳则有不同程度的上涨。

国家统计局数据显示,6月份,重庆、广州和扬州等热点城市房价上涨态势不减,涨幅位居全国前列。业内专家表示,各地仍需警惕房地产市场出现局部过热态势,部分城市尤其需要防止高价地频出加剧房价上涨预期,对扰乱市场预期的投资投机行为进行适时预警、及时纠偏,打好调控组合拳。据新华社

楼市调控仍需打好『组合拳』

一
二
三
线
城
市
新
房
价
格
涨
幅
收
窄

学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神

山东省优秀共产党员路来勇: 用真心换真情用实干赢民心



“总书记讲话中提到‘江山就是人民、人民就是江山,打江山守江山,守的是人民的心’,让我感触颇深。作为一名基层镇街领导干部,我们从事的工作可以说是上连国计、下接民生,党的路线、方针、政策需要通过我们的努力工作落地生根,让人民群众得到实实在在的实惠。”山东省优秀共产党员、济南市商河县许商街道党工委书记路来勇说。谈到基层工作,路来勇表示,镇街一级是直接面对农村发展的最前沿,工作涵盖棚改旧改、脱贫攻坚、农业生产等方面,是党的路线、方针、政策贯彻落实的最终执行者。

在2020年脱贫攻坚入户走访中,有一件事让路来勇印象深刻。张公村有个孩子,从小父亲去世,母亲改嫁,孩子一直跟着爷爷奶奶生活。高考时,孩子考了610多分,但孩子爷爷病情加重,孩子上大学本就需要钱,老人生病无疑让这个本就不富裕的家庭雪上加霜。街道办了解情况后,积极协调相关部门给予资助5000元,街道企业也承诺每年帮扶3000元直到孩子毕业。路来勇说,“作为基层工作者,我觉得这就是给人民群众带来的实实在在的实惠。”

扎根基层30余年,有付出也有收获,路来勇说,乡镇工作主要就是和群众打交道,只要赢得群众支持,就没有克服不了的困难、解决不了的问题。因此必须用真心换真情,用实干赢民心。

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 刘云鹤

山东省优秀共产党员姜殿平: 做好“当家人”带村民富起来



“作为一名基层党组织书记,要以谋事的出发点,干事的落脚点为准则,居安思危,务求实效,艰苦奋斗,为社区发展不断努力!”聆听了庆祝建党100周年大会上总书记的讲话后,山东省优秀共产党员、莱西市水集街道水沟头社区党委书记姜殿平向记者表示。

自1994年当选为社区党委书记以来,姜殿平始终坚持“干部既是管理者,更是经营者”的理念,把管理社区和经营社区有机结合起来,带领干部群众共同走向致富之路。姜殿平带领村民先后组织开发建设了水沟头农贸市场、重庆路副食品市场、马连庄果蔬批发市场等,营业用房只出租不出售,永远是集体的资产。

在此基础上,把集体积累的资金拿出来购置可以增值的房地产。近几年,累计投资1200多万元,购置房产4处7000多平方米,购买土地630亩,用于社区的再生财,土地、房产租赁费年均收入600多万。现在社区集体总资产达到4.31亿元,年集体经济收入达到3070万。

随着集体收入增加,社区先后投资4000万,开发居民别墅楼、公寓楼4.9万平方米;投资137万元,为失地农民办理养老保险,为居民办理家庭财产保险,为61周岁以上老人发放福利养老金,给居民带来实实在在的红利。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧

沂蒙红嫂后人于爱梅: 永做沂蒙精神传承人



“总书记在讲话中提到我们要继续弘扬光荣传统、赓续红色血脉,听到这里,我感到十分振奋!”在聆听了庆祝建党100周年大会上总书记的讲话后,沂蒙红嫂后人于爱梅表示,要永做沂蒙精神传承人。

于爱梅是“沂蒙母亲”王换于的孙女,百岁红嫂张淑贞的女儿。她原为沂南县第四中学教师,现任“沂蒙精神传承促进会”会长,将全部精力投入到沂蒙精神的弘扬、践行上。10多年来,她奔赴全国各地,累计作革命传统教育报告3000多场,把沂蒙精神传播到社会各界。

“红嫂们用实际行动铸就了军民‘水乳交融、生死与共’的沂蒙精神,我希望通过努力,将这些故事讲给更多人。”如今,年届七旬的于爱梅仍奔走在宣讲一线。有一次,她正发着高烧,为完成宣讲任务,仍冒酷暑赶到红嫂纪念馆,坚持连续讲了五场。

在于爱梅的影响下,女儿也主动加入到宣讲、传承沂蒙精神的队伍中,这让于爱梅感到很欣慰。“我相信,爱党拥军的家风,一定会一代接一代,传承不息,‘水乳交融、生死与共’的伟大沂蒙精神,一定会在新时代新征程里,继续发扬光大!”于爱梅说。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧